

# 且兰黄平

县域新观察 黄平新目标

黄平记者站电话: 0855-2431109 E-mail: hpwxcb@163.com

## 县纪委监委: 三级联动推进“访重助”专项行动

本报讯(通讯员 潘锋)近日,笔者走进黄平县翁坪乡落坡村,压路机正在通往重安镇的公路上有序地进行路基压实,工人们在忙碌地进行施工……眼前的这一幕,得益于黄平县纪委监委开展的“访村寨、重监督、助振兴”专项行动。

“搁浅已久的翁坪落坡至重安公路改建工程是我们‘访重助’监督重点,为保证工程进度,我们每月调度一次,目前已推进11公里左右……”县纪委监委派驻第三纪纪检监察组的相关负责人介绍说。

今年以来,黄平县纪委监委把“访村寨、重监督、助振兴”专项行动作为落实“我为群众办实事”实践活动的重要抓手,通过专项行动着力解决群众“急难愁盼”问题,在巩固脱贫攻坚成果的同时有序有效推进乡村振兴。

在具体实践中,黄平县纪委监委聚焦“四个不摘”、重大民生项目、易地扶贫搬迁后续扶持等工作,以“县纪委监委班子成员+派驻纪纪检监察组+乡镇纪委”三级联动的工作方式,下沉基层一线通过查阅资料、听取汇报、现场查看、走访群众等方式开展监督,重点关注群众的“急难愁盼”问题以及扶贫民生项目保障情况,着力发现并解决民生领域的不正之风和腐败问题,实实在在为群众办实事,为基层解难题。

与此同时,县纪委监委按照“一台账两清单”工作模式,将走访发现的问题及时梳理收集,并建立问题台账向有关单位和职能部门进行分类反馈,在县纪委监委班子成员统筹的基础上,派驻纪纪检监察组和乡镇纪委强化跟踪督促,推动问题整改落地见效。

截至目前,专项行动共走访项目31个、访谈群众1200余人,发现问题15个,督促完成整改14个。“下一步,我们坚持问题导向、效果导向,深化‘访村寨、重监督、助振兴’专项行动,为巩固拓展脱贫攻坚成果,全面实施乡村振兴战略提供坚强保障。”黄平县纪委监委相关负责人表示。

## 县文体广电旅游局: 多措并举推进党史学习教育走深走实

本报讯(通讯员 吴忠寿 吴涛)自党史学习教育开展以来,黄平县文体广电旅游局创新学习形式,丰富活动载体,多措并举推进党史学习教育高标准、高质量开展。

注重用活红色资源学党史,创建红色旅游品牌。开展“五个一”活动,围绕“举办一场党史讲座、一场红色经典朗诵、一场红色故事宣讲,开展一次青少年红色研学,体验一段红军线路”,让红色旅游资源“发声”,让红色文化“说话”,推动黄平红色文化旅游提质升级。精心策划红色旅游线路。黄平是红军长征四次经过的地方,红色旅游资源丰富。以旧州古城为中心,深入挖掘红色旅游资源潜力,将红色旅游与人文历史、文化体验进行高度结合,做到每个红色景点都是旅游线路,探索出以红色旅游促进经济发展、助力乡村振兴的新途径,打造黄平红色旅游名片。

注重传承红色基因,讲好红色黄平。为进一步加强黄平红色文化讲解员队伍建设,倾力打造红色文化旅游新名片,举办了为期两期2021年红色文化讲解员培训班,培训惠及100余人次。举行黄平县2021年红色文化讲解员评选大赛,设置风采展示、导游讲解、知识问答、情景再现四个环节,让选手们以旧州古城为主,依托黄平革命历史陈列馆、红六军团司令部旧址、中国工农红军第六军团济贫大会旧址、红军街、旧州革命烈士陵园等红色旅游资源,以其所承载的红色文化和长征精神为内涵,用各具特色的叙事方式和演说方式,讲述红色文化故事。

注重创新开展文旅活动,讴歌革命历史。举办“奋斗百年路 启航新征程”黄平县庆祝中国共产党成立100周年广场舞等系列文艺比赛,以歌舞演绎百年奋斗历程,展现了党的百年风华。以饱含深情的表演,弘扬党的奋斗精神,讴歌党的光辉历程,为党的百年华诞献上最真挚的祝福。举办2021年红色经典朗诵活动,通过朗诵《红色记忆永不褪色》《伟大的党》《百年风雨、砥砺前行》等红色经典篇目,表达对党的忠诚、抒发对祖国的热爱,引导全县青少年弘扬革命传统、传承红色基因,坚定不移听党话、跟党走,在新的伟大征程中建功立业。



## 县政务服务中心上线“自助体检机”

本报讯(通讯员 杨兰 潘晓燕)近日,笔者从黄平县政务服务中心获悉,为深化落实“放管服”便民服务工作,让群众感受高效便捷的服务,驾驶人“自助体检机”在黄平县政务服务中心正式上线,群众仅需携带身份证就可自行申领驾驶证和期满换证业务的体检服务。

过去办理驾驶证业务,驾驶人要先到医院进行体检,拿到相关体检证明后,才能到车管所部门办理,耗时耗力。现在,驾驶人在黄平县政务服务中心,使用驾驶人自助体检机,刷身份证后便可一站式完成整个体检流程,只需要3到10分钟,方便又快捷。

据了解,驾驶人自助体检机适用于初次申领驾驶证、增驾、驾驶证期满换证等多项驾驶证业务的体检服务。同时,体检机还自带照相功能,照出的照片可直接使用于驾驶证,群众还可以通过自助体检机进行体检,拿到报告后,直接到车管所窗口办理,即可得到新证。

驾驶人自助体检机的“上岗”省去了群众往返医院体检的麻烦,实现了驾驶证期满换证业务“一站式”办理体检、换证,全面落实“一件事服务一次办”,真正实现了“群众少跑腿,数据多跑路”的政务服务,是黄平县提升办事便利度,提升群众获得感的一项具体举措。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

# 黄平: 产业发展谱写民族团结新篇章

本报讯(通讯员 杨胜春)近年来,黄平县紧紧抓住发展这个第一要务,立足民族地区实际,按照“一菜、二药、三养、四强、五优”思路大力发展民族产业,不断夯实民族地区发展根基,铸牢中华民族共同体意识。

走进谷陇镇移民安置点,绣娘刘昌英正在家里绣制着客人预订的产品,“以前,我们绣娘穿针引线只是为了满足生活需要,根本没想过能把绣好的东西卖出去,现在可不一样了。”2017年,谷陇镇以“锦绣计划”为契机,将苗绣产业发展作为民族团结进步事业的基石,通过建立苗绣合作社,采取“党支部+合作社+农户”的生产模式,大力扶持苗绣产业,以横贯苗族盛装厂、梅花刺绣专业合作社为代表的“刺绣工坊”,每年开展培训近200人次,解决农村就业3000余人,年产值254万元以上。谷陇镇的苗族妇女摇身一变成了“指尖起舞”的苗家绣娘,她们开起了苗绣制品门店,有的还拍了抖音短视频,通过网络销售自己的作品。“我现在接单订单,一个人根本忙不过来,就发动姐妹们和我一起干,她们在帮助我的同时,也能够挣钱,大家一起发



图为黄平县谷陇镇移民安置点,绣娘们正在展示自己的苗绣产品。

展,生活一定会越来越好。”刘昌英手中绣着的不仅是苗绣产品,更是自己充满

希望的未来。在新州镇学坝村,乡村旅游业正悄

然兴起。近年来,该村始终坚持抓团结、促和谐,抓扶贫、促发展,夯基础、稳民生的工作主线,将乡村旅游产业发展与民族团结进步创建工作结合起来,依托丰富的水资源,建起了水上乐园、田园观光“学坝葡萄园”、农家厨园“好家苑”等为乡村生态旅游区,引导群众参与乡村旅游业中,多渠道拓宽群众增收致富渠道。

“水上乐园来了很多人,院里坝里停满了汽车,生意好了我们的工资收入也相应得到增加。”在“好家苑”务工的村民龙光碧欣喜地说道。学坝村通过兴产业、办公、找销路、促增收,两年来减贫85户328人,贫困发生率由31.3%下降到0.1%,2015年被命名为全省第四批民族团结进步示范单位。每年慕名而来观荷花、尝葡萄、学游泳、吃烧烤、品尝苗家美食和休闲度假养生的游客达数万。

谷陇镇和学坝村的故事只是黄平县以产业发展助推民族团结进步工作,铸牢中华民族共同体意识的一个缩影。以产业发展提质增速做好民族团结进步创建工作,黄平县走出了一条苗民族团结示范路。

## 一碗水乡:

# 中药材产业助力乡村振兴

本报讯(通讯员 龙琦)“今年气温比较好,我种了60多亩太子参,太子参每公斤干货涨幅达到100%,预计今年的收入比去年增加30余万元。”黄平县一碗水乡朗洋村太子参种植户沈廷祥高兴地说。

近年来,一碗水乡利用得天独厚的气候环境和土壤优势,以打造“黄平太子参”品牌为抓手,积极引导“村级领办+能人合办+群众跟办”的发展模式,做大做强特色中药材产业。

“优质中药材品牌的锻造,需要从种子开始,坚持质量、品牌、规模化、规范化、人才、资金、技术多管齐下。”一碗水乡党委书记介绍说,县人民政府于今年相继出台了扶持黄平县一碗水太子参中药材加工市场的若干意见,并安排专项资金进行扶持。同时,在奠定太子参为一碗水乡中药材主导的

特色产业基础上,推广种植黄精、地肤子等中药材,为黄平县中药材产业的发展打开了新局面。

“下一步,一碗水乡将打造一个全新的集选种、育种、种植、参观、销售于一体的中药材特色产业坝区。计划通过规模化、机械化、科技化种植等方式,选育出产量高、药用成分含量高、性状稳定、抗逆性强的品种加以推广种植,示范带动全县中药材产业提质升级。”一碗水乡乡村振兴办相关负责人说。

近年来,一碗水乡坚持以促进农民增收为核心,以调整农业产业结构为主线,坚持把打造中药材产业作为推动一碗水乡农村经济社会发展的重要途径,打造以太子参为主导的中药材特色产业,进而带动农民增收、农业增效,促进乡村振兴。

## 旧州镇:

# 念好“五字经”为乡村振兴谋新篇

本报讯(通讯员 张维)为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,今年以来,黄平县旧州镇从求真务实、深入实际、找准矛盾、配强班子上下功夫,以“实、细、准、突、效”五字行动助推旧州镇新农村建设高质量发展。

工作思路狠抓“实”。做到听实话,摸实情,办实事。为更好了解当前实际情况,乡镇党政主要负责同志、组织各村(社区)第一书记、驻村干部、村干部召开座谈会,听取他们真实的想法和实际情况,并提出相关要求及意见,得到驻村工作队的支持和认可,并按要求开展乡村振兴工作。同时,举全镇之力搞好换届工作,选好强有力的年轻干部和后备干部,重点关注现有的村(社区)“两委”班子成员普遍年龄偏大、学历不高等问题,逐村开展优秀人才摸底排查,分类建立“农村致富能手、外出务工经商返乡人员、返乡大

学毕业生、退役军人”四个台账,将配强配好基层党组织作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的一项重要举措,真正发挥基层党组织的战斗堡垒作用。

工作方法狠抓“细”。认真听取各方面的意见,分析问题,掌握全面情况,开展交心谈心,了解村情。开展谈话大热潮,由党政主要领导与片区领导谈,片区领导与各股室站办所片区村(社区)谈,村支部书记与村党员群众代表谈的工作模式,更加深入地准确把握目前发展强村所面临的问题。采取集中谈和个人谈的方式相结合,党政主要领导与全体干部、村(社区)“两委”主要负责人专题谈话268人次,其他党委委员与干部职工、村(社区)干部、“两代表一委员”专题谈话433人次;各村(社区)支部书记与“两委”成员专题谈话130余人次,实现集中谈话全覆盖。

## 野洞河镇:

# 践行移风易俗 弘扬文明乡风

本报讯(通讯员 潘光芬)为推进乡村振兴战略,创新基层社会治理,促进城乡精神文明建设和防范基层社会治理风险,近年来,野洞河镇着力打造清洁干净的生活环境,全面提升群众文化素质,不断推进“乡风文明”建设向纵深推进。

突出氛围营造,强化宣传力度。利用微信群、广播、QQ群、横幅、简报等宣传手段,大力宣传“乡风文明”行动的好政策、好经验、好做法。加大社会宣传,营造浓厚的氛围,引导群众参与到“乡风文明”行动中。

突出环境整治,净化美化乡村。加大农村环境卫生综合整治力度,集中清理村道两侧及村庄巷道内粪堆、柴草堆、垃圾堆及卫生死角等,

重点整治主要巷道、排水沟的环境卫生。

突出教育引导,提升农民素质。发挥家风家教宣讲员作用,走村入户开展党史、家风家教、乡村振兴政策宣讲。开展好道德模范推选评比,不断推动文明新风入乡村、进农家。

突出特色服务,倡导乡风文明。加大移风易俗工作力度,建立完善红白理事会、村民议事会等村民自治组织,提高农民自我教育、自我管理、自我服务、自我约束能力,有效遏制农村红白喜事大操大办等现象。村村建立村民公约,发挥党员先锋模范作用,定期开展卫生清洁、看护留守儿童、帮扶村中孤寡老人等,弘扬文明新风。

## 黄平供电局:

# 冒雨抢修多处受损线路

本报讯(通讯员 程彬 胡捷添)8月10日傍晚19时,黄平县城笼罩在浓浓的乌云之中。顷刻间,电闪雷鸣,眨眼的工夫,雨水就布满了街道。暴雨席卷了整个城镇,导致黄平县多处供电线路受损,多个乡镇同时大面积停电。

“请问还有多久才能送电,家里还有襁褓中的婴儿,天气又炎热,担心孩子受不了。”黄平供电局值班电话一个接一个地不断响起,其中一位妇女急切地询问声让所有工作人员也感觉责任重大。

值班人员立刻记录下用户地址,该局各部门纷纷响应,或调节发电机前往现场,或冒着大雨立下快速复电的承诺,只怕襁褓中的婴儿出现任何闪失。离客户最近的重安供电所工作人员也立刻为客户送去热水,看到供电所员工送

来热水,客户眼神中有些诧异又带着点感动,客户接过水壶的刹那间讲不出一句话来,只有逐渐舒展的眉头。

在工作人员离开时,客户还在身后连忙问道:“师傅,还有多久才能送电?”工作人员斩钉截铁地说:“放心,最多一个小时!”

截至10日20点50分,供电员工兑现了自己的承诺,黄平县部分乡镇全面复电,但仍有部分线路还处于停电状态。黄平供电局的工作人员继续全力抢修之中,他们顶着风雨,踏着泥泞道路,穿梭在杂草丛生的山野林间,只为早些送电。

据了解,此次抢修,该局各部门超100人次参加巡线、抢修工作,累计出动车次39次,竭尽全力缩短停电时长,用实际行动做好服务。

